
KtPUBLlCA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

--En Santiago de Ch i l e ,  a ca to rce  d ias  d e l  mes de 

mayo de m i l  novecientos ochenta y uno, s iendo l a s  16.05 horas ,  

s e  reúne en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H .  J u n t a  de Gobierno i n t e  - 
grada por sus  Miembros t i t u l a r e s ,  señores:  Almirante Jos6  T .  

Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l a  Armada, quien l a  p re -  

s i d e ;  General d e l  Aire  Fernando Matthei  Aubel, Comandante en 

J e f e  de l a  Fuerza Aérea; General Di rec to r  César Mendoza Durán, 

Direc tor  General de Carabineros,  y Teniente  General César R. 

Benavides Escobar. Actúa como S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta  e l  t i t u  - 
l a r ,  Coronel de E j é r c i t o  Rolando Lagos Becerra.  

- -Asis ten l o s  señores :  Serg io  Fernández Fernández, 

Minis t ro  d e l  I n t e r i o r ;  Mónica Madariaga Gut ié r rez ,  Min i s t r a  de 

J u s t i c i a ;  Pedro P i z a r r o  B a l t z ,  Subsecre tar io  de Economia, Fo - 
mento y Reconstrucción; Coronel de E j é r c i t o  Washington Garcia 

Escobar, J e f e  de Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Coronel de Aviación A l  - 
b e r t o  Varela Altamirano, J e f e  de Gabinete de l a  FACH; Capitán 

de Navio Mario Duvauchelle Rodriguez, S e c r e t a r i o  de Leg i s l ac ión ;  

Capitán de Navío Germán Toledo Lazcano, Asesor Econ6mico de l a  

Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de Aviación ( J )  Hernán 

Chávez Sotomayor, Asesor J u r í d i c o  d e l  señor General Matthei ;  

Capitán de Fragata  ( J )  Hernando Morales Rios,  Asesor J u r i d i c o  

d e l  señor  Almirante Merino; Mayor de E j é r c i t o  ( J )  Enrique Iba- 

r r a  Chamorro, Asesor J u r í d i c o  d e l  señor  Teniente  General Bena- 

v i d e s ;  Mayor de E j é r c i t o  Eleazar  Vergara Rodrkguez, Asesor Ju-  

r í d i c o  d e l  J e f e  de Gabinete d e l  Ej í s rc i to ;  Mayor de Carabineros 

( J )  Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor J u r i d i c o  d e l  señor Gene- 

r a l  Mendoza; César Naranjo Quaglia,  i n t e g r a n t e  de l a  Primera 

Comisión L e g i s l a t i v a ,  y Edrnundo Crespo Pisano,  Alcalde de Viña 

d e l  Mar. 

MATERIAS LEGISLATIVAS. 
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CUENTA. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En primer l u g a r ,  f i  - 
guran en l a  Cuenta cua t ro  proyectos  que i n i c i a n  s u  t r á m i t e  l e g i s l a  - 
t i v o .  Doy excusas a l a  Jun ta  por no hacer  una r e l a c i ó n  más comple - 
t a  de e l l o s ,  porque l l ega ron  hoy a l a  una. Todos inc iden  en conve - 
n i o s  con Z a i r e ,  celebrados en nues t ro  p a i s  e l  20 de marzo de 1981. 

Se r e a l i z a r o n  conversaciones e n t r e  l a  Comisión Mixta Chi - 
leno-Zaireña l o s  d i a s  18 a l  20 de dicho mes, y a l 1 5  s e  s u s c r i b i e -  

ron cua t ro  convenios, de l o s  cuales  e l  primero e s  uno que nosot ros  

llamamos'el Tratado marco por  s e r  un t r a t a d o  madre dentro d e l  cua l  

e s t á n  i n s e r t o s  o t r o s .  

Se t r a t a  de un convenio genera l  de cooperación económica, 

comercial ,  c i e n t l f i c a ,  t é c n i c a ,  s o c i a l  y c u l t u r a l .  En é l  s e  propo - 
ne fundamentalmente c r e a r  v inculac iones  de e s t o s  rangos con Za i re  

a t r a v é s  de una comisión mixta encargada d e l  e s t u d i o  de l o s  p lanes  
y proyectos de cooperación que en é l  s e  señalan .  

Ese e s  e l  primero y no t i e n e  urgencia .  E s  o r d i n a r i o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Se aprueba c a l i f i c a r l o  con 

t r á m i t e  o r d i n a r i o ?  

Conforme. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo e s  'un 

convenio también con Za i re  que t i e n e  por  ob je to  a p l i c a r  e l  conve - 
n i o  c e n t r a l  en mater ia  c u l t u r a l .  Su t rami tac ión  también e s  osdina - 
r i a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  t e r c e r o ,  también 

celebrado e l  20 de marzo en Sant iago,  t i e n e  por f i n a l i d a d  impulsar 

e l  progreso c i e n t i f i c o  y tecnológico dentro d e l  convenio madre. Su 
t r ami tac ión  e s  o r d i n a r i a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION. - En cuanto a l  cuar to  

convenio, s u  propós i to  es generar  l a s  rela ,c iones de orden comercial  

que s u r j a n  d e l  convenio t i p o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Tramitación o r d i n a r i a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En seguida ,  un o f i -  

c i o  l legado hoy de S. E .  e l  P res iden te  de l a  República,  en que se -  

ñ a l a  que por  Mensaje d e l  22 de a b r i l  r emi t ió  a l a  Jun ta  de Gobier- 
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no, para e l  trámite l eg i s l a t ivo ,  e l  Convenio para l a  Conservación 

de los  Recursos Vivos Marinos Antárt icos,  suscr i to  e l  11 de sep - 
tiembre de 1979 en Canberra, Austral ia ,  s i n  cal i f icación de urgen - 
tia. 

Ahora bien, manifiesta e l  Primer Mandatario en e l  docu- 

mento indicado l a s  razones en v i r tud  de l a s  cuales ha resultado 

indispensable dar le  e l  trámite de extrema urgencia. 

Dice que se  ha hecho presente a l  Presidente de l a  Rep6- 

b l i ca  l a  necesidad de aprobar con l a  mayor urgencia l a  r a t i f i c a  - 
ción de e s t a  Convención dado que en e l  a r t i cu lo  correspondiente 

de e l l a  se  establece que " l a  presente Convención entrará  en vigor 

e l  trigésimo dia  después de l a  fecha de depósito del octavo ins  - 
trumento de ra t i f icación",y  que l a  Convención entra  en vigencia 

con sólo ocho miembros que l a  hayan ra t i f icado  y a l  no e s t a r  Chi- 

l e  en t re  e l l o s  perderfa l a  primera opción a ser  integrante de l a  

Comisión y del Comité Cient i f ico,  l o  cual a fec ta r i a  profundamente 

su posición de l i d e r  ecologista y conservacionista que ha manteni - 
do siempre sobre es tos  asuntos. 

En razón de l o  expuesto, Su Excelencia pide despachar, 

por l a  Junta,  e s t a  Convención con trámite de extrema urgencia. 

La s i tuación actual  del proyecto es l a  siguiente.  

Como llegó en condición ordinaria y l a  Junta l o  mantuvo 

a s i ,  l a  Secretar ia  de Legislación procedió de inmediato a su e s tu  - 
dio durante e l  dia  de ayer, y e s t e  organismo colegiado adoptó algu - 
nos acuerdos en torno de un problema de autenticidad del  documento 

enviado y de un problema de eventuales gastos.  No hay informe a l  

respecto del  Ministerio de Relaciones Exteriores,  y s i  no se  pagan 

los  gastos que se  señalan e l  pais  firmante queda excluido por dos 

años de 1 convenio. 

En e s t e  momento se  e s t á  pasando a máquina e l  informe, de 

t a l  manera que m i  organismo e s t á  en condiciones de despacharlo e l  
lunes a l a  Comisión informante, que es l a  Cuarta Comisión Legisla- 

t i v a .  

S i  l a  Junta coincidiera con l a  apreciación de S E .  e l  

Presidente de l a  Repfíblica, quedarian quince d ias ,  plazo que s e r i a  

cómodo porque se  contaria e l  lunes con e l  informe de l a  Secretar ia  

de Legislación para e l  efecto de disponer l o  per t inente .  

En s i n t e s i s ,  m i  organismo es tá  en condiciones de enviar 
en los  próximos dias e l  informe a l a  Cuarta Comisión Legislat iva,  

y s i  s e  acuerda, como se  indicó en l a  sesión an te r io r ,  actuar en 
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Comisión Conjunta, s e  puede acceder s i n  d i f icu l tad  a l  trámite pe- 

dido por e l  Primer Mandatario. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Este o f i c io  l o  r ec ib i  en l a  

mañana con l a  información que e s t á  proporcionando e l  Secretario 

de Legislación, donde se  pide extrema urgencia para una i n i c i a t i -  

va que no l a  t en ia .  Era ordinaria y se  necesi ta  t r a t a r l a  antes 

para no crear problemas. 

Para terminar e l  informe se  necesitan los  datos del M i -  

n i s t e r i o  de Hacienda acerca de s i  e s t á  dispuesto a f inanciar e l  

gasto que demande. 

¿Le daríamos extrema urgencia, t a l  como l o  s o l i c i t a  e l  

Presidente de l a  Repfíblica, porque s i  no no t iene  objeto e l  pro - 
yecto? 

Ofrezco l a  palabra. 

Conforme. Extrema urgencia con informe del  Ministerio 

de Hacienda. 

En consecuencia, queda ingresado a l a  Cuenta de hoy. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  punto siguiente 

se  r e f i e r e  a un o f i c io  de l a  señori ta  Ministra de J u s t i c i a  que i n  

cide en l o  que r e l a t a r é  a continuación. 

Tiempo a t r á s ,  en e l  curso del  mes de a b r i l ,  se  vio un 
proyecto que t en ía  por objeto prorrogar por dos o t r e s  años un de - 
creta ley ya vencido, que permitía terminar adecuadamente con l a  

Operación S i t i o  que e s t á  programada por e l  Ministerio del In te  -- 
r i o r ,  l a  que exige entregar masivamente los  t l t u l o s  de dominio, 

para l o  cual es necesario que Los requis i tos  de l a  e sc r i tu ra  pfí - 
b l i ca  y demás trámites se  simplifiquen. 

Un decreto ley sobre e s t a  materia,  dictado por l a  Junta 

de Gobierno permitió e s t e  esquema hasta e l  año pasado, pero ya 

venció. 

E l  Ejecutivo pide prorrogarlo indefinidamente. Las Comi - 
siones Legislat ivas acordaron proponer su extensión por t r e s  años. 

E l  proyecto se  vio en sesión de Junta,  y aquí l a  señori - 
t a  Ministra de J u s t i c i a  pidió e l  archivo de é l  por no contarse con 

l a  opinión de l a  Corte Suprema, que es necesaria de acuerdo con l a  

Constitución. 

Ahora bien,  e l  27 de a b r i l  l a  señori ta  Ministra de Jus- 
t i c i a  despachó a los  señores Presidentes de l a s  Comisiones Legis- 
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l a ~ i v a s  Uno, Dos, Tres y Cuatro y a l a  Secretar ia  de Legislación 

sendas copias del o f i c io  1.659 de l a  Corte Suprema, donde se  mani - 
f i e s t a :  "Oficiese a l  Ministerio de J u s t i c i a  haciéndosele presente 

que e s t a  Corte Suprema no t iene  inconveniente para que se  renueve 

l a  vigencia del decreto ley a que se  re f ie ren  estos antecedentes 

en l a  forma señalada por ese Ministerio". Es dec i r ,  ya e s t á  e l  

informe que s e  precisaba y ,  en consecuencia, l a  señori ta  Ministra 

de J u s t i c i a  pide disponer e l  desarchivo e inc lu i r  e s t e  tema en una 

próxima sesión de Junta,  agregando además que l a  Secretar ia  de Es - 
tado a su cargo no t iene  observación alguna a l  texto aprobado ya 

por l a s  Comisiones Legislat ivas,  de t a l  manera que s61o se  t r a t a -  

r f a  de generar un trámite más. No habrfa mayor discusión y s e r i a  

de f a c i l  despacho. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA.- Nosotros no l o  

recibimos. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Tampoco l leg6+ a l  

Gabinete de l a  Fuerza Aérea. 

E l  señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- En l a  Cuarta Comisión 

se  recibió.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  palabra por supo - 
ner que l a  distr ibución del o f i c io  or ig ina l  es l a  exacta. 

En consecuencia, se podria ver l a  materia en l a  próxima 

sesión de Junta,  por e s t a r  ya en conocimiento de todos los  Gabine - 
t e s  e l  texto del  proyecto de ley.  

Conforme, queda para l a  próxima Tabla. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Un tíltimo punto en 

l a  Cuenta. 

En l a  Gltima sesión,  l a  Junta de Gobierno adoptó varios 

acuerdos en l o  a t inente  a l a  interpretación del reglamento de l a s  

leyes,  quedando pendiente un asunto relacionado con l a  si tuación 

vivida en e l  caso del proyecto sobre l a  ALALC, en que S .  E .  e l  Pre - 
sidente de l a  República c a l i f i c ó  de extrema urgencia l a  i n i c i a t i v a  

lega l  respectiva.  

La Excma. Junta de Gobierno dispuso una cal i f icación de 

simple urgencia. E l  Je fe  del Estado, haciendo uso del derecho que 

l a  ley l e  señala,  mantuvo posteriormente, a través de un of ic io  d i  - 
r igido a l a  Junta,  su cal i f icación o r ig ina l ,  circunstancia que de- 

terminó que m i  Almirante dispusiera inc lu i r  e l  proyecto de inmedia - 
t o  en l a  Tabla de l a  sesión pasada, l o  que s igni f icó  una enorme res  - 
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ponsabi l idad  en cuanto a t a r e a s  que hacer  por  l a  Comisión i n f o r -  

mante que, t raba jando como conjunta ,  pudo terminar  con é x i t o  s u  

cometido. 

Con ocasión de e s o ,  en l a  s e s i ó n  pasada de Jun ta  s e  enco - 
mendó a l  S e c r e t a r i o  de Legis lac ión  proponer un proyecto de acuer-  

do p a r a  v e r i f i c a r  o pa ra  r e g l a r  l a  s i t u a c i ó n  que s e  produce cuan- 

do e l  P res iden te  de l a  República i n s i s t e  en l a  urgencia  r e s p e c t i -  
va .  

Ahora b ien ,  todos noso t ros ,  y aqui  no es toy  hablando s6- 

l o  como S e c r e t a r i o  de Legis lac ión  s i n o  como S e c r e t a r i a  de Leg i s l a  - 
ción ,  reunidos estudiando l a  s i t u a c i ó n ,  hemos redactado un proyec - 
t o  de acuerdo que opera sobre  una h i p ó t e s i s  d i s t i n t a  de l a  que s e  

v i v i a  an tes  de l a  fíltima ses ión .  

Me exp l i co .  En e s a  oportunidad s e  acordó que todos l o s  

proyectos que ingresan  a l  s is tema l e g i s l a t i v o  i n i c i a n  s u  t r ami ta -  

c ión  una vez que l a  J u n t a  de Gobierno haya tomado conocimiento de 

e l l o s  a t r a v é s  d e l  t r á m i t e  de l a  Cuenta kfectuada por e l  Secre ta-  

r i o  de Legis lac ión ,  de t a l  manera que desapareció e l  p lazo  que ha - 
b i a  desde que e l  Ejecut ivo  enviaba e l  Mensaje y l l egaba  a l a  Se - 
c r e t a r i a  de Leg i s l ac ión .  Todo e s e  l apso  no s e  cuenta ,  s i n o  que 

e l  p lazo  empieza a c o r r e r  desde que en l a  J u n t a  de Gobierno se re - 
suelve  adoptar  l a  dec i s ión  correspondiente .  

Por eso ,  en a tención  a e se  acuerdo, ya no e x i s t e  e l  t iem - 
po intermedio,  y por eso no parece p o s i b l e  r e g l a r  una s i t u a c i ó n  

sobre l a  base de e s e  lapso intermedio y s61o queda l a  p o s i b i l i d a d  

de d e c i d i r  desde cuándo s e  computa e l  tiempo una vez producida l a  

i n s i s t e n c i a .  

Ahora, sobre  e s a  base ,  que es un hecho nuevo, noso t ros  

hemos preparado un proyecto de acuerdo en e l  cua l  s e  d ice  queen los 

proyectos de l e y  or ig inados  en Mensajes, s i  l a  Jun ta  de Gobierno 

acordare e l  cambio de c a l i f i c a c i ó n  de l a  urgencia  en conformidad 

con l o  d ispues to  en e l  a r t i c u l o  22 de l a  l e y  t a n t o ,  y e l  Presiden-  

t e  de l a  República i n s i s t i e r a  en l a  urgencia  i n i c i a l  --no puede 

s e r  de o t r a  manera, porque t i e n e  derecho a mantener l a  urgencia-- ,  

l o s  plazos r e spec t ivos  se computarán desde l a  fecha en que s e  r e c i  - 
ba l a  comunicación por l a  cua l  s e  i n s i s t e  en l a  c a l i f i c a c i ó n  o r i g i  - 
n a l  . 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Estariamos de acuerdo? 

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Antes de pronunciar  - 
me, desea r i a  e s t u d i a r l o  porque e l  asunto de l o s  p lazos  s e  e s t a  ha- 

ciendo b a s t a n t e  complicado. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

En consecuencia,  e l  acuerdo s e  p resen ta  en l a  próxima r e u  - 
nión de J u n t a  pa ra  aprobar lo ,  modif icar lo  o r echaza r lo .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Bien, señor .  Lo i n -  

c l u i r é  en l a  Cuenta correspondiente .  

Esa e s  l a  Cuenta de e s t a  s e s i ó n ,  m i  Almirante.  

TABLA. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Proceder ia  ahora v e r  

l a  Tabla ,  que cons ta  de t r e s  proyectos :  dos inc lu idos  en e l l a  o r i -  

ginalmente y uno que s e  orden6 agregar ,  r e l a t i v o  a l  Casino Munici- 

p a l  de Viña d e l  Mar, según comunicación r e c i b i d a  aye r .  

1.- PROYECTO DE LEY QUE OTORGA COMPETENCIA QUE I N D I C A  A LOS OFICIA - 
LES CIVILES Y MODIFICA ARTICULO 86 DE LEY N o  4.808 (BOLETIN 

2881-077). 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La primera i n i c i a t i -  

va o to rga  competencia a l o s  O f i c i a l e s  C i v i l e s  y modifica e l  a r t i c u  - 
l o  86 de l a  l e y  4.808. No hay r e l a t o r  designado, de t a l  manera 

que he asumido l a  responsabi l idad  r e s p e c t i v a ,  con l a  venia  de l a  

J u n t a .  

E s t e  proyecto incurs iona  en una s i t u a c i ó n  de derecho y de 

hecho que n a r r a r é .  

Los h i j o s ,  a l  t enor  de l a s  d ispos ic iones  l e g a l e s  v i g e n t e s ,  

pueden t e n e r  cua t ro  ca l idades :  l eg i t imos ,  leg i t imados ,  n a t u r a l e s  y 

simplemente i l e g i t i m o s .  

Son leg i t imos  l o s  concebidos durante  e l  matrimonio de l o s  

padres y l o s  concebidos en e l  matrimonio nulo que s e  denomina ma - 
tr imonio p u t a t i v o .  Son leg i t imados ,  en cambio, l o s  concebidos an- 

t e s  d e l  matrimonio y nacidos dentro de é l ,  o l o s  que a l a  época 

d e l  matrimonio tengan l a  c a l i d a d  de n a t u r a l e s .  Son n a t u r a l e s  l o s  

que han s i d o  reconocidos como t a l e s  en forma v o l u n t a r i a  por uno o 

l o s  dos padres ,  o en forma forzada a t r a v é s  d e l  j u i c i o  r e spec t ivo  

que s e  i n i c i a  a n t e  e l  Tribunal  competente. Y son i l e g i t i m o s  e l  
sa ldo  de l o s  h i j o s .  

Ahora b i e n ,  ¿cómo puede l e g i t i m a r s e  un niño? Mediante i n s  - 
trumento pfiblico otorgado a l a  fecha de ce lebrac ión  d e l  matrimonio 
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o dent ro  de un año. ¿Y cómo s e  reconoce voluntar iamente un h i j o  

n a t u r a l ?  Mediante e s c r i t u r a  púb l i ca .  

Lo que me i n t e r e s a  des taca r  en e s t o  es que en ambos casos 

s e  r e q u i e r e  de e s c r i t u r a s  púb l i cas ;  s e  p rec i san  ac tuac iones  de ca- 

r á c t e r  muy formal a n t e  m i n i s t r o  de f e  competente y con exigencias  

b á s i c a s .  

Ese e s  e l  derecho. 

Ahora, ¿cuáles  son l o s  hechos? 

La s e ñ o r i t a  Min i s t r a  de J u s t i c i a  seña la  en s u  informe l a  

conveniencia de s i m p l i f i c a r  l a  t r ami tac ión  de leg i t imación  de l o s  

h i j o s  concebidos f u e r a  d e l  matrimonio; o s e a ,  de l o s  que nacen f u e  - 
r a  que son legi t imados en e l  a c t o  d e l  matrimonio o después. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Qué d i c e  e l  Derecho Romano 

sobre  l o s  h i j o s  n a t u r a l e s ?  ¿De dónde s a l e  e s t a  denominación? 

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- A m i  j u i c i o ,  de r iva  

de l a  misma pa labra :  nace naturalmente de un hombre y una mujer. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Hay un famoso d i scurso  de C i -  

cerón en e l  Senado que f u e  re fu tado  en dos o t r e s  ses iones  pos te  - 
r i o r e s  por C a t i l i n a ,  y una de l a s  famosas c a t i l i n a r i a s  e s  sobre  e l  

h i j o  n a t u r a l ,  porque Cicerón fue  quien apadrinó l a  l e y  por l a  cua l  

s e  consideraban h i j o s  de Roma aquel los  que habian nacido de padre 

y madre conocidos, y s e  llamaban "natura les" .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- E l  p ropós i to  de l a  

s e ñ o r i t a  Min i s t r a  de J u s t i c i a  e s  i r  a l a  s impl i f i cac ión  de l a  l e g i  - 
t imación,  por  un l ado ,  y por o t r a  p a r t e ,  i r  a l a  s impl i f i cac ión  

d e l  reconocimiento d e l  h i j o  i l e g l t i m o  para  c o n v e r t i r l o  en n a t u r a l .  

Ese e s  e l  antecedente de hecho, l a  ponencia de l a  señor i -  

t a  Min i s t r a  de J u s t i c i a .  

¿Cuál e s  e l  ob je to?  Combinando e l  derecho con l o s  hechos, 

surge que l a  f i n a l i d a d  d e l  proyecto e s  p e r m i t i r ,  primero, que l a  
leg i t imación  de l o s  h i j o s  concebidos y nacidos f u e r a  d e l  matrimo - 
n i o  o que l a  l eg i t imac ión  de l o s  que no tuv ie ren  l a  c a l i d a d  de na- 

t u r a l e s ,  pueda e f e c t u a r s e  también mediante una dec larac ión  formula - 
da no a n t e  n o t a r i o  n i  a n t e  funcionar io  e spec ia l i zado ,  s i n o  que an- 

t e  e l  O f i c i a l  d e l  Regis t ro  C i v i l .  

Luego, e l  segundo aspecto es p e r m i t i r  que e s t e  reconoci  - 
miento vo lun ta r io  d e l  h i j o  n a t u r a l  pueda r e a l i z a r s e  también de l a  

misma manera que para  e l  h i j o  legi t imado.  
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En seguida,  e s t a b l e c e r  l a  obl lgac ión  de l l e v a r  un l i b r o  

de leg i t imaciones  y reconocimiento en l a s  o f i c i n a s  d e l  Regis t ro  C i  - 
v i l  y ,  además, e l iminar  l a  obl igac ión  impuesta a l  O f i c i a l  de Regis 

t r o  C i v i l  de l a s  comunas que no sean a s i e n t o  de un n o t a r i o ,  de l l e  - 
var  un r e g i s t r o  pCiblico p a r a  a u t o r i z a r  e s c r i t u r a s  de reconocimien- 

t o  o de leg i t imación  de h i j o s .  

En cuanto a l  t r á m i t e  l e g i s l a t i v o ,  s e ñ a l a r é  una cues t ión  

p rev ia .  

A l  p repa ra r  ayer  l a  r e l a c i ó n ,  hab lé  con don Avelino León 

Hurtado, profesor  de Derecho C i v i l  de l a  Universidad de Ch i l e ,  por - 
que d e t r á s  de e s t o  hay un problema de orden j u r i d i c o  que e s  i n t e r e  - 
s a n t e  s i  s e  modifican normas d e l  CGdigo C i v i l  y s i  s e  cambian de 

un modo expreso l o s  articulas correspondientes  de ese Código y de 

l a  Ley de Matrimonio C i v i l ,  o s i  s e  genera una norma l e g i s l a t i v a  

que a l  margen d e l  Código C i v i l  pero vinculada a é l  produzca e s t e  

cambio. 

Llamé a l  señor  León t a n t o  porque l a  Comisión L e g i s l a t i v a  

Dos, informante,  hab ia  pedido su  opinión y e l l a  constaba en l o s  an - 
t eceden tes ,  cuanto porque don Avelino León es i n t e g r a n t e  importan- 

t e ,  tengo entendido que p r e s i d e n t e ,  de l a  comisión de reforma d e l  

Código C i v i l  que d i r i g e  l a  s e ñ o r i t a  Min i s t r a  de J u s t i c i a .  Y l e  con - 
s u l t é ,  en s u  condición de p ro fesor  ant iguo en l a  ma te r i a  y habien- 

do l e i d o  acá s u  informe, cuá l  de l o s  dos caminos e r a  mejor desde 

e l  punto de v i s t a  j u r i d i c o ,  sabiendo que é l  e s t a b a  manejando, r e p i  - 
t o ,  l a  comisión de reforma d e l  Código C i v i l  y en antecedentes  de 

que es taban ya en una e t a p a  c a s i  f i n a l .  

M e  d i j o  que como l a  e t apa  en que e s t á n  e s  c a s i  f i n a l ,  pa- 

r ece  adecuado no modif icar  e l  Código C i v i l ,  s i n o  que d i c t a r  una l e y  

separada de é l  y de l a  Ley de Regis t ro  C i v i l ,  y después produci r  
l a s  modificaciones correspondientes .  

Ese e s  e l  c r i t e r i o  que tuv ie ron  l a s  Comisiones L e g i s l a t i -  
vas ,  c r i t e r i o  que l a  S e c r e t a r i a  de Legis lac ión  habia  señalado como 

opción. M i  organismo manifest6 que aqui  habia  dos p o s i b i l i d a d e s :  

e l  Código o l o  o t r o .  Las Comisiones L e g i s l a t i v a s  s igu ie ron  e l  se -  

gundo c r i t e r i o  que, por  l a  información que doy, s e  ve respaldado 
por l a  opinión d e l  Profesor  señor  Avelino León Hurtado. 

Y l a  Comisión L e g i s l a t i v a  e s p e c i f i c a ,  l a  Dos, recoge e s e  

c r i t e r i o  y propone un t e x t o  que toma en cuenta de un modo e s p e c i f i  

co l a  i d e a  de l a  Comisión L e g i s l a t i v a  T r e s ,  y que en l o  fundamen- 

t a l  cont iene  un a r t i c u l o  l o ,  donde f i g u r a  l a  norma gruesa ,  y un a r  - 
t i c u l o  2" con l a  norma reglamentar ia .  
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Finalizo la relación informando que tengo copia de un ofi - 
cio del Ministerio de Justicia, del 13 de mayo de 1981, con distri - 
bución a la Asesoria Juridica Presidencial, a los señores Presiden - 
tes de las Comisiones Legislativas y a la Secretaria de Legisla --  
ción, en el cual se expresa: "En atención a lo expuesto, tengo el 
agrado de poner en su conocimiento que este Ministerio acepta el 
texto del proyecto propuesto por la Comisión Legislativa Dos". 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Nosotros también consultamos 
esto con el Profesor León. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FACH.- Si. La Comisión acor - 
dó consultarlo. 

--Hay diversos diálogos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿No hay observaciones? 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Si la señorita Mi- 

nistra está de acuerdo con el texto y ha intervenido este profesor 
de tanta sapiencia, no tengo. observaciones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No hay observaciones. 

El señor GENERAL MATTHE1.- En realidad, el texto es bueno, 

cumple el propósito que se tenia y respeta la opinión de los técni 

tos en la materia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En el informe que yo tenia ha- 
bfa una parte que no me gustaba relativa al registro de las inscri~ 
ciones que se hicieran. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA ARMADA.- Figura en el pro- 
yecto del Ej ecutivo . 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Eso no me agradaba, pero ya 

no existe. Es muy importante porque en la actualidad los notarios 
deben llevar un registro especifico de todas las legitimaciones 
que se realizan, ya sea de hijos ilegitimos o naturales, donde que - 
da estampada para toda la vida esa calidad. Pero ahora basta con 
la anotación que debe hacer el Oficial de Registro Civil en la li- 
breta de matrimonio. 

Se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto. 
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2.- PROYECTO DE LEY MODIFICATORIO DE DECRETO LEY No 2.757, DEL ARO 

1979, SOBRE ASOCIACIONES GREMIALES (BOLETIN 2851-03). 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Informante de este 
proyecto es don César Naranjo, de la Primera Comisión Legislativa. 

El señor NARANJO, RELATOR.- Señor Almirante, H. Junta, de - 
bo informar el proyecto que suprime el Registro Nacional de Comer- 

ciantes, Fequeños Industriales y Artesanos de Chile. 

Antes de entrar a analizar la iniciativa legal deseo ha- 
cer una breve reseña de la situación juridica del Registro de Co- 

merciantes. 

El Registro Nacional de Comerciantes se creó por ley 17.066 
como una persona jurldica de derecho privado que no persigue fines 

de lucro, con el objeto de velar por la ética profesional de los 

comerciantes, racionalizar la comercialización en beneficio de los 

consumidores, propender a eliminar el comercio clandestino y digni - 
ficar al comerciante en general. 

Como se puede apreciar, ésta ha sido una simple idea, pe- 

ro en el hecho no se han cumplido los fines. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Digamos, era declamatorio. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Esto se hizo duran- 
te el Gobierno del Presidente Frei y es obra de un jesuita, el Pa- 

dre Veckermann. Este señor ahora estg en Colombia haciendo el mis - 
mo trabajo. La idea fundamental era crear un centro de poder y, 

entonces, esta organización va contra el Código de Comercio porque, 
de acuerdo con esta ley, el comerciante puede serlo sólo en caso de 
estar inscrito. De lo contrario no lo es. 

Asi es de aberrante el planteamiento correspondiente. 

--Nuevamente se producen diversos diálogos. 

El señor NARANJO, RELATOR.- Tal como decia el señor Gene- 
ral, no se puede, más bien, no se podia, por haberse derogado la 
norma, ejercer el comercio a menos de estar inscrito en el Regis- 
tro, y sin esa condici6n previa no se podia obtener patente munici - 
pal para comerciante. 

Se suprimió tal exigencia y en la actualidad, en virtud 

de la derogación del articulo 15 de la ley 17.066, se privó al Re- 

gistro de los recursos para cumplir sus fines, que son los señala- 
dos anteriormente. 
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Por o t r a  p a r t e ,  s e  mantiene una t r a b a  p a r a  e j e r c e r  e l  co- 

merc io ,cual  e s  l a  contemplada en e l  a r t i c u l o  9". E l  comerciante 

mayor is ta ,  e l  i n d u s t r i a l  y e l  importador no pueden vender a l  comer - 
c i a n t e  minor i s t a  a menos que e s t é n  i n s c r i t o s  en e l  Regis t ro  de Co- 

mercio. 

¿Cuál e s  l a  s i t u a c i ó n  a c t u a l  d e l  Regis t ro?  Carece de r e -  

cursos económicos por habérse le  cor tado l a  fuen te  de ingresos .  De- 

mostró una incapacidad p a r a  cumplir l o s  f i n e s  perseguidos de acuer - 
do a l a  l e y ,  que no e ran  o t r o s  que f i n e s  p o l í t i c o s .  Asimismo, ca- 

r ece  de organismos que l o  i n t e g r e n ,  porque s e  da un caso muy cur io  - 
so :  l o s  gremios que in te rv ienen  a t r a v é s  d e l  Regis t ro  de Comercian - 
t e s  solamente p a r t i c i p a n  en l a  designación d e l  Consejo de Adminis- 

t r a c i ó n ,  pero no forman p a r t e  de é l .  Es una s i t u a c i ó n  muy c u r i o s a .  

De t a l  manera que s i  s e  suprime no t endrá  a f i l i a d o s ,  no sucederá 

nada,  absolutamente nada. A l  c o n t r a r i o :  s e  hace una l abor  de . . . . 
(no s e  escucha l a  ú l t ima p a l a b r a ) .  

Viendo todas e s t a s  s i t u a c i o n e s  imperantes a l a  fecha ,  e l  

proyecto en dos a r t í c u l o s  t ra ta  de r e s t a b l e c e r ,  digamos, l a  l e g i s -  

l a c i ó n  común en mate r i a  de comercio, primero, suprimiendo e l  Regis - 
t r o ,  pero dándole e l  derecho de opción para  que en e l  p lazo  de 120 

d í a s ,  contados desde l a  publ icac ión  de l a  l e y ,  e l i j a  por t r a n s f o r -  

m a r s e  en organización gremial  o simplemente desaparezca.  

¿Y qué ocur re  con l o s  bienes d e l  Regis t ro?  Bien, é s t o s  s e  

a p l i c a r á n  a l o s  f i n e s  señalados por  l o s  e s t a t u t o s ,  y s i  nada dicen 

e l  Pres iden te  de l a  República i n d i c a r á  s u  des t ino .  En e s t o  s e  e s -  

t á  apl icando l a  l e g i s l a c i ó n  comCin. 

Y e l  a r t i c u l o  2" de l a  i n i c i a t i v a  deroga e l  T i t u l o  1 de 

l a  l e y  17.066, que cont iene  e l  e s t a t u t o  j u r i d i c o  d e l  Regis t ro  Na - 
c i o n a l  de comerciantes.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- No hay observaciones.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- iEn buena hora! 

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- E l  o t r o  organismo 

e s  e l  Regis t ro  Nacional de T r a n s p o r t i s t a s .  Tengo entendido que ya, 
desapareció.  

--Surgen d ive r sos  d iá logos .  

--Se aprueba e l  proyecto.  
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3 . -  PROYECTO DE LEY QUE AMPLIA PERIODO DE FUNCIONAMIENTO DEL CASI - 
NO MUNICIPAL DE VIRA DEL MAR. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Hará l a  r e l a c i ó n  d e l  

t e r c e r  proyecto e l  Mayor señor  I b a r r a .  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DEL EJERCITO.-  Como una forma de 

recorda r  un poco l o s  an tecedentes ,  e s t e  proyecto fue  i n i c i a t i v a  d e l  

señor Almirante Merino y en s u  oportunidad'  l a  Excma. Jun ta  de Go - 
b ie rno  l e  d io  c a l i f i c a c i ó n  de extrema urgencia .  

Durante e l  t r anscurso  d e l  t r á m i t e  l e g i s l a t i v o ,  l a s  d ive r -  

s a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  e s tuv ie ron  de acuerdo con l a  i d e a  de 

l e g i s l a r .  S in  embargo, v ie ron  que s e  s u s c i t a b a  un problema de t i p o  

c o n s t i t u c i o n a l ,  y en s u  oportunidad l a  Comisión informante,  que e s  

l a  Cuatro,  propuso a l a  J u n t a  de Gobierno cambiar e l  t r á m i t e  por  

e l  de simple urgencia  y que una Comisión Conjunta s e  abocara a l  e s  - 
t u d i o  de l o s  an tecedentes .  

La Comisión Conjunta s e  reunió  e l  12 de mayo ba jo  l a  pre-  

s i d e n c i a  d e l  Coronel señor Washington Garcia ,  y a e l l a  a s i s t i e r o n ,  

en representac ión  de l a  Primera Comisión, l a  señora J e s s i e  Stegman 

y e l  señor P a t r i c i o  Reyes; como represen tan tes  de l a  Segunda Comi- 

s i ó n ,  e l  Coronel don Hernán Chavez y e l  señor  Pablo Sáenz; de l a  

Tercera  Comisión, e l  Capitán don P a t r i c i o  Moya, y de l a  Cuarta Co- 

misión l o s  señores  Sergio Gaete y Sergio Guzmán. También concu -- 
r r i e r o n  en c a l i d a d  de inv i t ados  a e s t a  Comisión Conjunta e l  señor 

Alcalde de Viña d e l  Mar y don RaCl Ce l i s  Cornejo, Abogado J e f e  de 

e s a  Municipalidad. 

La Comisión Conjunta s e  abocó a e s t u d i a r  e l  nuevo t e x t o  

a f i n  de que se adecuara a l o  d ispues to  en e l  N o  19 d e l  a r t i c u l o  

60 de l a  Const i tuc ión  P o l i t i c a  d e l  Estado y guardara c i e r t a  armo- 

n f a  con l o  p r e v i s t o  en e s t a s  mater ias  en l a s  l e y e s  4.940 y 17.169 

y ,  además, p a r a  que subsanara in tegra lmente  l a s  observaciones que 

s e  l e  h i c i e r o n  en l a  oportunidad a n t e r i o r .  

As i ,  estimó necesa r io  l e g i s l a r  en un cuerpo l e g a l  separa-  

do de l a s  l eyes  4.940 y 17.169, con e l  ob je to  de d e j a r  claramente 

e s t ab lec ido  que e l  proyecto t i ende  a f i j a r  un nuevo perlodo de £un - 
cionamiento d e l  Casino Municipal de Viña d e l  Mar p a r a ,  de esta ma - 
n e r a ,  f a c i l i t a r  s u  explo tac ión  en cuanto a las concesiones que a l  

r e spec to  s e  dispongan y a l o s  con t ra tos  de t r a b a j o  que en s u  caso 
deban c e l e b r a r s e .  
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También estimó p e r t i n e n t e  r e s t r i n g i r  e l  funcionamiento 

de l a s  s a l a s  de juego, y en e l  proyecto que s e  propone a l a  H .  

Jun ta  de Gobierno s e  hace una c l a r a  d i s t i n c i ó n  e n t r e  e l  h o r a r i o  

de funcionamiento de la; salas y aquél  d e l  Casino. 

La i n i c i a t i v a  l e g a l  en e s t u d i o  mantiene l a  idea  p r i m i t i -  

va d e l  Ejecut ivo  en cuanto a que e x i s t e  un nuevo período de fun - 
cionamiento d i ferented .de l  actualmente e x i s t e n t e ,  pero en s u  a r  -- 
t í c u l o  2" innova respec to  de l a  i d e a  o r i g i n a l  y e s t a b l e c e  en e s t a  

norma de rango l e g a l  d ispos ic iones  sobre l a  des t inac ión  de l a s  

u t i l i d a d e s  de l a  explo tac ión ,  l a  confección d e l  correspondiente  

balance y seña la  cuáles  s e r i a n  l o s  h o r a r i o s  de funcionamiento en 

e s t e  nuevo periodo.  

E l  proyecto que en e s t e  momento s e  somete a aprobación 
cons ta  de dos articulas: en e l  1"  s e  a u t o r i z a  e l  funcionamiento 

de l a s  s a l a s  de juego y demás dependencias d e l  Casino en todos 

aque l los  d í a s  no contemplados en l a s  leyes  4.940 y 17.169. 

En e l  2" s e  d ice  que durante  l o s  d í a s  a que s e  alude en 
e l  a r t í c u l o  precedente e l  funcionamiento d e l  Casino de Viña d e l  

Mar s e  r e g u l a r á  por  l a s  s i g u i e n t e s  normas: e l  ingreso  correspon - 
d i e n t e  a l  v a l o r  de l a s  en t radas  de acceso a l  Casino Municipal y a 
sus  s a l a s  de juego s e r á  en benef i c io  exclus ivo  de l a  Municipalidad 

de Viña d e l  Mar, con excepción de l o s  recursos  e s t ab lec idos  en e l  

a r t i c u l o  14 de l a  l e y  17.312; éste e s  e l  mayor v a l o r  que producen 

l a s  e n t r a d a s ,  que s e  d e s t i n a  en un 66,66% a un fondo de indemniza - 
ción  de l o s  obreros  y empleados d e l  Casino y en un 33,33% a l  ion-  

do de l a  orques ta  s i n f ó n i c a  r e g i o n a l .  Las u t i l i d a d e s  de l a  explo- 

t a c i ó n  d e l  Casino i r á n  i n t e g r a  y exclusivamente a l a  Municipalidad 

de Viña d e l  Mar. 

Para l o s  e f e c t o s  r e l a t i v o s  a l a  concesión de l a  c i t a d a  

explo tac ión ,  e l  monto de l a s  u t i l i d a d e s  s e  determinará mediante 

un balance que corresponderá a esos mismos d í a s  y ,  f ina lmente ,  s e  

e s t a b l e c e  que e l  h o r a r i o  de funcionamiento podrá extenderse  e n t r e  

l a s  12 horas  de cada d i a  y l a s  03 horas  d e l  d í a  s i g u i e n t e ,  con ex  - 
cepción de l a s  salas de juego cuyo funcionamiento s61o podrá i n i -  
c i a r s e  a p a r t i r  de l a s  17 horas .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- En l a  reunión a n t e r i o r  s e  ha- 

b l ó  sobre l o s  con t ra tos  de t r a b a j o  y l a  inc idenc ia  que podrian t e  - 
n e r  en cuanto a l a s  u t i l i d a d e s .  ¿Se a c l a r ó - a l g o  a l  r e spec to?  

E l  señor  ALCALDE DE VIRA DEL MAR.- Justamente,  é s e  fue  
uno de l o s  aspectos  anal izados  en l a  Comisión Conjunta. 
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Se t ra je ron  los  contratos de t rabajo y se  es tableció que 

l a  a l te rna t iva  planteada de englobar es to  en una sola  temporada, 

en invierno, dej aba una si tuación que prácticamente hacia incondu - 
cente l a  legis lación a l  respecto, porque exponia a l a  Municipali- 

dad a un compromiso de horas extraordinarias y a hacerse cargo de 

todo e l  p lan te l  de trabajadores ex is ten tes ,  l o  que hacia antieco- 

nómico e l  proyecto. 

Por l o  tan to ,  s e  concluyó que l a  a l t e rna t iva  que menos 

exponia a l  municipio era  l a  que se  propone ahora. Y digo esto  por - 
que siempre e s t á  en c i e r t a  forma expuesto,porque depende de l a  i n  - 
terpretación que se  pueda dar f ren te  a algún ju ic io  laboral .  Pero 

se  cree que e l  in t e rés  municipal queda en mucha mejor forma preser - 
vado de e s t a  manera. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- Entiendo que l a  ley actualmen - 
t e  vigente determina que de septiembre a marzo hay funcionamiento 

todos los  días y,  en los  meses r e s t an tes ,  los  fes t ivos  y visperas 

de fes t ivos .  Y los  contratos de t rabajo se  harian sobre l a  base 

de e s t a  autorización. 

Sin embargo, s e  me ocurre que nada dicen los  contratos 

de t rabajo con respecto a los  cinco dias res tan tes .  De t a l  mane- 

r a  que en ese lapso no sé  s i  podrá haber un contrato adicional ,  

haciendo abstracción del ac tua l .  

E l  señor ALCALDE DE VIRA DEL MAR.- Claro, ése es e l  e le -  
mento que se  analizó en l a  Comisión Conjunta. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- ¿Es posible o no es posible? 

E l  señor ALCALDE DE VIRA DEL MAR.- Es posible,  y por eso 

s e  entendió que e s t a  posibil idad quedaba estructurada en mejor fo r  - 
ma a través de una subconcesión y mediante l a  creación de l a  te rce  - 
r a  temporada, porque los  contratos actualmente vigentes establecen 

que l a s  condiciones de horas extraordinarias que se  pagan y los  

contratos vigentes para los  250 empleados rigen en los  horarios en 

que es t é  autorizado legalmente e l  funcionamiento del  Casino. 

Por consiguiente, s i  legalmente se  autorizara e l  funciona - 
miento en los  días no contemplados en l a  legis lación ac tua l ,  po --  
dr ia  in te rpre ta rse  también que caben l a s  horas extraordinarias y 
que hay que hacerse cargo de los  250 trabajadores. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Ahí estaba l a  duda. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- No hay o t r a  observación. 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En o t ra s  palabras, e s t a  ley  

es un nuevo e s t i l o  de trabajo del Casino sobre e l  cual se está  

legislando especificamente y sobre l a  base del cual habrá que ha - 
ter contratos de trabajo también específicos.  

No hay observaciones. 

--Se aprueba e l  proyecto. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Gracias, señores. 

Se  levanta l a  sesión.  

--Se levantó l a  sesión a l a s  17.00 horas. 

/ - 
fl/&OS12 T .  MERINO CASTRO 

/// // ( ~omaqdante en Je fe  de l a  Armada 
t , Almirante 

, /  


